

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, 1'50. pesetas al mes.—
y los demás puntos, 5 id. trimestre.
Fuera de España, 10 id. id.—Pago
anticipado.—Número suelto, 5 centí-
mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLITICO. Y DE INTERESES MATERIALES

Organo oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la redacción y Admón., Teat-
rinos, 1. 2.º—No se devuelven origi-
nales, aun cuando no se publiquen.—
Todas las reclamaciones y correspon-
dencia, al Propietario, Director y Ad-
ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

DIVIDE Y VENCERAS

¿Qué cosas tiene el órgano de los fusionistas alicantinos más retregaciones!

¿Qué salidas tan oportunas las tuyas! ¿Con que no está dividido el partido fusionista alicantino?

¿Con que no existen dos fracciones y dos jefes y dos tendencias?

¿Con que arretrando nuestra biblioteca hemos tropezado con el libro *De los Principes* y de él sacamos la máxima divide y vencerás, aplicada al partido fusionista?

Decididamente *El Liberal*, no dá pie con bola ó quiere hacernos comulgar con ruedas de molino.

Lo confesamos con sinceridad, jamás creímos llegara á tanto su desprecupación y atrevimiento. Nos hemos llevado chasco, el diario fusionista se atreve á todo.

Pensando que ayer era día de inocentes estuvimos vacilando si escribiría en serio ó en broma, más por si acaso es lo primero como dá á entender el tono de sus ecos políticos le contestamos en serio, para decirle que es cierto de toda certeza que el partido fusionista está dividido en dos y que en la plaza de San Cristóbal, tiene su domicilio y bufete D. Rafael Beltrán, jefe de los resellados posibilistas, y en la calle de Sagasta vive D. Rafael Terol, jefe de los constitucionales de abolen-go condenado á verse supeditado á la voluntad y á los caprichos ambiciosos del actual presidente de la Excm. Diputación provincial, niegue ó afirme *El Liberal* lo que quiera, porque para nosotros nos es igual.

Si la necesidad de tener al tanto de lo que pasa no nos guiara obligándonos hasta cierto punto á ahondar en ciertas cosas callaríamos, porque es tarea enojosísima esta de averiguar las disidencias y poner de manifiesto los antagonismos de la grey monárquica, tanto más cuanto la experiencia nos ha enseñado que las verdades más claras son negadas por nuestros adversarios, reñidos con la sinceridad y buena fé.

Aparte las disidencias apuntadas, tenemos que el nombramiento y toma de posesión del Alcalde de Alicante es de lo más edificante y chusco que se conoce. La gente ha dado en decir que Capdepon no quiere que sea Alcalde de Alicante D. José Gadea y le está poniendo en un brete no enviando las órdenes para que tome posesión, y anulando de este modo la credencial que tiene en su poder hace días este señor. ¿Es esto un infundio? Pues conste que no tenemos arte ni parte en él. Conste además, que nadie se explica lo que pasa, y que la *guasa* de *La Monarquía* por el nombramiento y toma de posesión del Sr. Gadea de la Alcaldía, se hacen insoportables.

Le convendría mucho á *El Liberal* explicar todas estas cosas que están muy embrolladas, más, mucho más que entretenerse en atribuirnos propósitos que no tenemos, intenciones que en nada nos favorecen. Despues de todo si el partido fusionista estuviese unido de nada serviría nuestro Maquiavelismo: no estándolo, haciéndole sus ami-

gos guerra de emboscada al Sr. Gadea nada vale el que *El Liberal* lo oculte.

Estas verdades las conoce el público; ese público que leyendo artículos de *El Liberal* y *El Graduador* hablando del nuevo Alcalde ha concurrido á las sesiones del Ayuntamiento; y en efecto se ha marchado sin presenciar acto solemne de la toma de posesión.

Si mañana el Sr. Gadea molesto con razón, sintiéndose herido en su dignidad se retirase á su casa y devolviese la credencial que resulta un papel mojado, sería cosa de taparse los oídos por no oír lo que diría el colega; y sin embargo motivo no le falta al Sr. Gadea para adoptar esa resolución que se impone por las circunstancias, cada día más difíciles y anormales.

No queremos abusar de la ventaja que sobre nuestro adversario tenemos por estar nosotros en terreno firme y él en falso; pero conste que no tenemos necesidad de dividir para vencer. Al partido fusionista le debilita y mata su ambición y le venceremos porque los republicanos somos patriotas que no queremos nada trabajando por hacer la felicidad de España hoy pre a del repugnante caciquismo.

Divide y vencerás no es nuestro lema, si acaso será el de aquellos que lo fían todo á la entrega, y que han ido al campo monárquico para brillar como astros, siendo como han sido siempre satélites sin luz propia, sin importancia y sin méritos para hacerse valer y respetar entre los elementos sanos y prestigiosos.

APUNTES POLÍTICOS

Rectificación

El Liberal se ha incomodado con nosotros porque hemos dicho que el partido fusionista está dividido en dos fracciones, una de constitucionales antiguos y otra de ex-republicanos posibilistas de los que bebían los vientos contra la monarquía democrática de D. Amadeo.

El colega, para justificar á los tráfugas que han sentado plaza de jefes y se han reservado la parte del león, del disgusto y de la exigencia de la opinión pública, no usa de más argumento que el de decir que si D. Rafael Beltrán de republicano se hizo monárquico obedeció las órdenes de Castelar su jefe "como los demás posibilistas de Alicante y de toda España." Ya hemos probado y está á la vista de toda España, que no es cierto lo que con inaudito desparpajo asegura *El Liberal*; por consiguiente, no le valen copias á su amigo y neófito correligionario Sr. Beltrán y no puede tampoco subsistir la supuesta evolución colectiva de la República á la monarquía; y una filiación honrosa de consecuencia y lealtad ostentan muchos republicanos castelaristas que no claudican de sus ideas por nada ni por nadie. Puesta, pues, así fuera de toda duda la inexactitud del periódico ministerial, es evidéntísimo que éste ha hablado por ganas de hablar, sin tón ni són, prescindiendo de los hechos.

No queremos repetir á este propósito el punto de crítica razonada é imparcial que hemos tocado suficientemente en otras ocasiones, para deplo-

rar y desaprolar de nuevo las evoluciones políticas por afán de medro personal y de figurar, en gravísimo daño de la moralidad y del bien parecer: nos limitaremos á afirmar y proclamar en el orden de los hechos, que son muchos los republicanos que han dado los testimonios más luminosos, no sólo de sabiduría y prudencia, sino de apego y sincero amor á la democracia y á la República; que están en su puesto de honor por el impulso de la conciencia y del deber que les incumbe de proteger y defender á ese pueblo, conocedores profundos de las verdaderas tendencias de éste; y, por último, sepa y entienda *El Liberal*, que hemos causado hilaridad, su peregrina teoría sobre que es igual caso el de los posibilistas y los Franco Rodríguez y Diaz Valero pasando con armas y bagajes de la República á la monarquía borbónica, que el del señor Ruiz Zorrilla y sus amigos que de monárquicos se fueron al campo de la República. El periódico á quien contestamos, ha manifestado, fuerza es decirlo, que ni comprende ni aprecia como debe la diferencia que hay entre los deberes que todo patriota, y particularmente un progresista verdad, un democrata como Ruiz Zorrilla, tiene para con la patria, y los que tiene para con un partido; entre lo que él hizo dando un paso hácia adelante borrando de su programa la monarquía, y la conducta de los que vociferando contra los Reyes han aceptado la monarquía borbónica y destinos y honores.

Oportuno es cumplir en este lugar lo que en otra parte se ha prometido; á saber: tributar en breves palabras la debida justicia al insigne revolucionario Ruiz Zorrilla, y salir por su honra inconsideradamente ofendida en las columnas del periódico ministerial con comparaciones depresivas.

Y ya que *El Liberal* ofrécenos nueva ocasión, no podemos menos de repetir aquí el testimonio que se le debe de honor y de alabanza á la memoria del que fué nuestro respetable Jefe.

El caso es árduo verdaderamente; y no tiene solución, ¡qué ha de tener! Vamos, si damos en pensar en ello, decimos á ustedes que nos volvemos locos. ¡Cuidado con el problema! Es de lo más intrincado y laberintico que darse puede. ¡El diablo anda por ahí suelto é impide que al Sr. Gadea le den posesión de la Alcaldía!

Vaya unas dilaciones y unos fusionistas amigos de rompe-cabezas y de charadas! Miren ustedes que ponerse á discutir y filosofar sobre la situación presente, para meternos de cabeza en un atolladero, en una madriguera... intelectual y perdonen ustedes la comparación.

¡Y qué problema, Dios mío, qué problema tan pavoroso é irresoluble! ¡Qué! Si se parece á buscar la cuadratura del círculo...

Dijo *El Liberal* en un artículo titulado: «El nuevo Alcalde» el día 22 de Diciembre, "dentro de un momento tomará posesión de la Alcaldía el señor Gadea, que tiene ya hace días la credencial en su poder."

Pues bien; la toma de posesión no

se ha verificado hasta ahora que sepamos.

Cuando se saben ciertas cosas, y se conoce la oposición que en Madrid le hacen á D. José Gadea, lo mejor es callarse.

Por lo que á nosotros toca, juramos no decir una palabra á nadie.

Asegura un periódico que la policía hace lo que puede.

Ya nos lo figurábamos nosotros.

Por eso aseguramos que la policía hace bien poco.

Dice un periódico ministerial, que el gobierno puede convocar ó no las actuales Cortes.

Es decir, que el gobierno puede hacer lo que le dé la gana ¿verdad?

Pues, hombre conféselo usted así, y en paz.

La franqueza ante todo.

Un silvelista aspira al turno legal.

Bien, no me opongo: turnemos.

Digo, que soy *ilegal*, y ya no me acordaba: nada, turnen ustedes.

Dice *El Graduador* que donde hemos visto que él es fusionista y hace la causa del partido fusionista.

Una de dos; ó el público que se sorprende de la desfachatez del decano es un inocente, ó su sorpresa es de *mentirigillas*.

El exrepublicano *El Graduador* hace gala á diario de su ya probada *consecuencia* en todos sus actos.

Se han dado de baja, en el círculo conservador, de Madrid los señores marqués de Mochales y conde del Moral de Calatrava.

Empezó el desfile.

«Vamos con la frente erguida hacia el martirio.»

Esto leímos en un colega local.

Pruébelo usted. ¿A que no lo prueba? Eso del martirio es harina de otro costal.

La Opinión pretende para el grupo silvelista el apoyo en masa del partido conservador.

La Opinión está decidido sin duda, á contar sus desengaños por sus pretensiones.

¡Ah! y lo que es eso, lo consigue.

El Liberal de Denia, no se ha convencido todavía de que el Gobernador civil Sr. García Marchante no le hace caso, y continúa pidiendo la reposición de Ayuntamientos en el distrito de Denia, y el que sean anulados los carlistas que en plena situación liberal mandan y hacen y deshacen en las corporaciones populares.

Como ustedes ven, eso es pedir galierías.

Aún suponiendo—y es mucho suponer—que el colega le importara algo que los carcas fuesen anulados, ¿con qué derecho se atreve exigir cuentas á todo un partido fusionista, un periódico que se dice sagastino y correligionario del Gobernador?

Verdad es que nosotros no sabemos cómo *El Liberal* ha podido dudarlo un momento.

¿Se trata de un cargo importante? Pues nada; carlista en puerta. Así vamos.

Parece que el diputado conservador Sr. Poveda, se ha declarado á los romeristas.

Si; pero los romeristas saben que el Sr. Poveda no va con buen fin.

La Monarquía ha dicho, más de una vez que cree inconveniente discutir, y sin embargo, varias veces arroja á la discusión temas sobre lo que deben hacer los silvelistas y los infundios de los ministeriales.

Precisamente eso es lo que esperábamos que hiciera, pero más á menudo.

Sepamos, sepamos qué es lo que ocurre en los partidos monárquicos.

De los que considera como amigos, esto es, de los que han pensado como él espera La Monarquía, obediencia pasiva, acatamiento religioso á las órdenes del marqués del Bosch, no discutidas ni discutibles, de un señor; á los que no piensan en todo como él, exige el colega, renuncio incondicional de toda idea propia, acto humilde de contrición, arrepentimiento de errores parecidos y solicitud respetuosa de perdón.

Y á todo eso, Maestre en la guerra.

En la última sesión del Ayuntamiento fueron elegidos definitivamente tenientes de alcalde y síndico los señores siguientes:

Primer teniente alcalde, D. Francisco de S. Maisonnave; 2.º D. Julio Maluenda; 3.º D. Antonio Campos; 4.º D. José Alamo; 5.º D. Domingo Meliá; 6.º D. José Martínez; 7.º Don Francisco Pérez y 8.º D. José Sánchez Santana.

Síndico: D. Enrique Fernández.

En la última sesión que celebró el Ayuntamiento de Alicante, un señor concejal dijo que las palabras pronunciadas por otro concejal (el señor Meliá) «eran palabras necias.»

A petición del ofendido las palabras constan en acta.

Desde 1850 á la fecha hemos dedicado los españoles nueve mil millones de reales al juego de la lotería nacional.

La transformación de España en un país próspero: esto nos hemos jugado.

Afirma El Liberal que los constitucionales del Sr. Terol y los posibilistas del Sr. Maisonnave, no forman como nosotros dijimos dos fuerzas contrarias y antagónicas; sino un solo partido con identidad de propósitos y de aspiraciones.

A pesar de lo que dice el colega ministerial; hay aún clases.

El Liberal nos dice que lo de la parte del león que se han adjudicado los posibilistas es una figura retórica.

Se lo trasladamos á los descortados de su partido que dicen lo contrario, y pata.

Nuestros ediles

No se hacía política, en el Ayuntamiento de Alicante. ¡Ca!

Los concejales habían ido á la casa del pueblo á hacer administración, y no había necesidad para ello de buscar filiación determinada. ¡Ca!

Así, así se sirve al pueblo nos decían, pero es el caso que entran á mandar los fusionistas y hacen política á toda hora; y reparten las varas entre los correligionarios y los destinos y todo.

Exactamente lo mismo que hicieron los conservadores de Poveda.

Así, así se sirve al pueblo; pero así no le servimos nosotros, porque le

amamos mucho y nos estimamos en algo.

Silencio

Los Estados Unidos tratan de reconocer la beligerancia de los bandidos de Cuba y envían su escuadra para intimidarnos al golfo de Méjico.

Quieren enviar socorros á los cubanos necesitados, para avergonzarnos y humillarnos con su ingerencia bochornosa.

¡Silencio, pues!

Tienen razón los que dicen que desde el 75 hasta el 86 estuvimos retraídos de la lucha electoral, y no por esto vino la República.

Es un hecho.

Pero también es otro hecho, é indiscutible, que desde el 86 que acudimos á las elecciones, hasta la fecha, no ha venido tampoco la República. Luego aquel argumento queda destruido por éste.

Comparando periodo con periodo, el primero resulta con grandes ventajas. No vino la República, pero se mantuvo la cohesión en los partidos republicanos.

Estamos, por tanto, por el retraimiento de la farsa electoral.

Aseguran los carlistas que cuentan con elementos valiosos, y la alta Banca.

Mienten del mismo modo que cuando afirman que está á su favor el ejército.

Según El Liberal en su partido cada cual ocupa el sitio que le corresponde por sus merecimientos, sin que á nadie se le ocurra discutir las instrucciones del Jefe, ni menos un regateo de puestos.

¡Pero, por Dios, no es una falta de discreción!

Ya sabemos todos que los posibilistas no quieren nada y que ingresan en la monarquía desinteresadamente.

Y sino que lo digan los señores Almagro, Abarzuza y otros.

El general Borrero, ha estado á visitar días pasados á la Regente.

La entrevista, al decir de la prensa madrileña duró más de una hora.

¿Y qué?

Naa.

Si hubiera ido á palacio el Borrero de los consumos, de seguro que obtiene la gracia de que pagasen derechos de puertas todas las especies habidas y por haber.

Ese lo entiende.

Como ya lo tiene demostrado muchas veces.

Bien defendido resulta ayer el Gobernador civil Sr. García Marchante, por el periódico El Liberal, de los ataques que le dirigió un periódico madrileño.

A cada cual lo suyo.

Manifestación

Telegrafian de Zaragoza con fecha 27 de este mes lo que sigue:

«A consecuencia de la cuestión surgida entre el gobernador y el alcalde de Alcañiz, por llamar á éste á Teruel telegráficamente en forma imperativa é inusitada, se ha producido viva excitación, organizándose una manifestación de protestas que se ha verificado hoy.

Reunido el Ayuntamiento de Alcañiz ha acordado dimitir: el alcalde dimitió anteayer.

En el Consistorio habia representantes de todos los partidos; las tiendas estaban cerradas.

La manifestación empezó á las doce en la plaza de la Constitución.

Se reunieron unos 2.000 manifestantes.

Habló el jefe de los conservadores recomendando el ejercicio del derecho de los manifestantes y el mayor orden.

Se dieron muchos vivas.

La bandera de los manifestantes decía: «En defensa del derecho de Alcañiz á dirigir sus destinos, afirmamos nuestra adhesión al Ayuntamiento y nuestra protesta contra los políticos perturbadores».

Los manifestantes recorrieron las principales calles de la población.

La manifestación ha tenido mucha importancia.

Muy bien hecho.

El Gobernador civil de Valencia nuestro comprovinciano Sr. Ballesteros, que fué á Orihuela á pasar las fiestas de Navidad, regresó ayer á la vecina capital, acompañado de su familia.

Leemos en El Día:

«La cuestión de honor surgida entre el señor marqués de Santa Marina, Gobernador de Málaga, y D. Adolfo Suárez de Figueroa, director de El Nacional, ha quedado arreglada satisfactoriamente.

Han mediado en este incidente, por parte del Sr. Figueroa, los coroneles Sres. López Morquecho y Escribano, y por parte del señor marqués de Santa Marina los señores general Lachambre y D. Joaquín Tenorio.»

La señora duquesa de Cánovas ha dirigido una expresiva carta á las hijas del general Primo de Rivera felicitándolas por el éxito alcanzado por el marqués de Estella en la campaña de Filipinas.

D. Alejandro A. García, presidente que fué de la Excm. Diputación provincial renunció las dietas y emolumentos á favor de los establecimientos de Beneficencia.

Esta conducta desinteresada le valió unánimes aplausos, pero ha tenido bien pocos imitadores.

¡Qué gran verdad!

La prensa ó parte de la prensa local cuando el Sr. D. Rafael Beltrán se encargó de la presidencia de la Diputación provincial se hizo lenguas de las dotes administrativas, del celo y de la inteligencia del citado político, y nosotros callamos esperando que se dejaran sentir muy pronto.

Y efectivamente; el Sr. Beltrán exhuberante en promesas según se desprende de su discurso de toma de posesión se habrá presentado ya á estas horas en el Hospital de San Juan de Dios y sin previo aviso, con objeto de inspeccionar aquellas dependencias, que tanto dinero cuestan á la provincia, pero que tan beneficiosas son para la humanidad doliente.

¿No ha hecho esto todavía el señor Beltrán? Ya lo hará, esperemos; porque lo primero es primero y ya le llegará el turno al Hospital.

De seguro que los establecimientos que dependen de la Diputación provincial están de enhorabuena teniendo de presidente de aquella corporación al Sr. D. Rafael Beltrán.

Esta es la cantinela diaria de algunos periódicos y librenos Dios de desmentiría ó contrariarla.

Dejemos hacer para poder juzgar con imparcialidad completa.

De La Correspondencia de España:

«A pesar de las solicitudes y empeños de los candidatos futuros á diputados á Cortes, entre los cuales hay algunos muy influyentes, el señor ministro de la Gobernación sigue resistiéndose abiertamente á las suspensiones de Ayuntamientos que aquéllos piden.

El gobierno, al que el Sr. Capdepón dió cuenta en el último Consejo, aprobó esta conducta incondicionalmente, así como también la circular dirigida á los gobernadores para que no impongan multas de 500 pesetas á los alcaldes y concejales por faltas en el ejercicio de sus funciones».

Hay que reconocer que el papel Capdepón está en alza.

Los carlistas siguen galleando. Ya se entienden hasta con el Nuncio.

Pobres de ellos si se lanzan al campo, pues llevarán un pié de paliza monumental.

España y la prensa extranjera

El periódico La Liberté recomienda á España la conveniencia de que acuda en auxilio de los cubanos, víctimas hoy de la miseria, para desenmascarar la pífida simpatía que les manifiestan los Estados Unidos.

En el partido fusionista hay gran marejada contra D. Trinitario Ruiz Capdepón, porque no circula las órdenes para la toma de posesión del cargo de Alcalde de D. José Gadea Pró, y porque no atiende ni contenta á las recomendaciones que se le dirigen, y no sería difícil que muchos de sus correligionarios de Alicante redactaran y dieran á la publicidad, por medio de la prensa, una manifestación de protesta.

Esto nos comunica persona que nos merece crédito y como nos lo cuenta lo referimos sin quitar ni poner letra. Allá ellos.

DE FILIPINAS

Parece ser que el gobierno, atendiendo las indicaciones de Primo de Rivera, no hará más envíos de tropas á Filipinas, sino que, al contrario, se piensa en el licenciamiento de aquel ejército.

En este caso, se licenciaría principalmente á los enfermos y débiles que no resistan las inclemencias del clima; después, á los reservistas y excedentes de cupo; después á los reclutas voluntarios; y, por último, siguiendo la antigüedad de quintas.

Claro está que el licenciamiento se haría paulatinamente, y del primer golpe regresarían á España 6.000 hombres en cuatro meses, para lo cual se enviaría allí, mensualmente, un trasatlántico, que embarcaría 1.000 soldados, y un vapor comercial que embarcaría 500.

Repetimos que es un rumor y repetimos también que desearíamos ver confirmado.

IDEAS SUELTAS

A la América española

Contra todos los obstáculos de la adversidad, el génio llegó hasta tí, y al presentarte á Europa, fué cuando comprendió la tierra que le faltabas tú para ser grande. Sangre generosa te inculcó la vida, y cuando sentiste en tu interior nuevos ideales que el viejo mundo no comprendía, sacudiste el yugo monárquico y reemplazaste el trono con la libertad y el derecho. Más si te has emancipado para ser poderoso, ¿por qué te has dividido? Pueblos hispanoamericanos, borrad de vuestros anales las luchas fratricidas. Uníos con estrechos vínculos ó renegad de vuestra gloria.—COBOS.

LA FIESTA DEL ARBOL

Esta fiesta que es tradicional en los países del Norte de Europa, se va extendiendo rápidamente en las naciones latinas. Nuestro amigo, el Director de la «Escuela Modelo», que tanto interés ha demostrado en pró de Alicante, ha querido introducir en nuestra ciudad la simpática «Fiesta del Arbol.»

Préviamente invitados, tuvimos el gusto de asistir á ella, pensando que á causa de los continuos chaparrones que caían, tendría que suspenderse el acto; pero no fué así, sino que el espacioso local de la «Escuela Modelo», estaba ocupado de boté en bote.

En el fondo y en un magnífico marco de verdura y flores, leíase la inscripción de Navidad: «Gloria á Dios en las alturas y en la tierra paz al hombre.»

El «árbol», un magnífico abeto, adornado con flores, dulces, pastas, frutas, y alumbrado con muchas velas, producía un magnífico golpe de vista. Alrededor estaban los alumnos de la Escuela, que previo el canto de un himno y una corta explicación del Director sobre la importancia de la fiesta, recitaron varias poesías alusivas al acto que se conmemoraba. Algunos pequeños produjeron una explosión de aplausos recitando preciosos monólogos de Noche Buena. Previo el canto de otro himno, el Sr. Albricias hizo un pequeño discurso sobre lo que simbolizaba para los cristianos el recuerdo del nacimiento de Jesús, explicó lo que representaba el árbol, siempre verde y las luces, flores y frutas que le adornaban. La nota patriótica también se dejó sentir con motivo de la paz en Filipinas.

En el discurso del Sr. Albricias, se reflejaban las preocupaciones de su vida: La patria, la instrucción y el despertamiento religioso.

Después del canto de otro himno, procedióse á la distribución de libritos, dulces y pastas, terminando «La Fiesta del Árbol» en medio de la simpatía de las personas mayores y del entusiasmo de los niños.

Para el día de Año nuevo se prepara otra fiesta con motivo del «despojo del árbol.» Es probable que no se quiepa en el local.

CORREO DE MADRID

27 Diciembre 1897.

El Sr. Moret tiene ya casi acabado, según se dice, el estudio de las reformas para el Archipiélago filipino.

Al decir de los íntimos del Sr. Moret, en las nuevas reformas se dará muestra de un espíritu generoso y liberal en el más alto grado.

Se ha dicho además que si las reformas no son como las desean Aguinaldo y demás cabecillas sometidos y embarcados para Hong-Kong, la expatriación voluntaria de éstos no durará más tiempo que el que tarden en estar establecidas dichas reformas en el Archipiélago; en otro caso, no volverán á él los cabecillas.

Esta quizás sea la parte secreta del pacto.

Los autonomistas cubanos residentes en Madrid dicen que la autonomía concedida á la gran Antilla rebasa los límites de la que Inglaterra concedió á sus colonias.

Estos mismos autonomistas creen que la implantación de dichas reformas en la isla de Cuba no será un éxito tan inmediato como lo espera el gobierno, pues los trabajos que están continuamente realizando los laborantes en favor de la independencia han sido y son muy grandes.

Añaden que por esta causa costará mucho convencer á los rebeldes de la conveniencia de acatar las indicadas reformas.

Se asegura que el Sr. Mellado se propone dejar de dirigir «La Correspondencia de España.»

Esta mañana ha fallecido la señora doña Amparo Canalejas, esposa del general Suárez Inclán y hermana del ex-ministro liberal que se halla en Santiago de Cuba.

Se asegura que el próximo viernes quedará ultimada la combinación de gobernadores de Filipinas, que se había aplazado por indicación del general Primo de Rivera.

Se anuncia para muy en breve la publicación de dos manifiestos, uno firmado por el general Martínez Campos y los Sres. Silvela y Fernández Villaverde, y otro suscrito por el general Weyler.

En este último documento se hablará de la cuestión colonial, de la reunión de Cortes y de la política del porvenir.

El general González Muñoz saldrá el

martes de esta corte á fin de embarcar en Cádiz el día 30 del actual.

Antes de su salida para Puerto Rico, y tal vez mañana, quedará firmado por la Reina Regente el decreto sobre la nueva forma de juramento de los gobernadores de las Antillas, para que el general González Muñoz jure su cargo con arreglo á esta última disposición.

¡OH! ¡LA MUJER!

En América, el país clásico de todas las andacías, la mujer es la primera que da ejemplo de no ponérsela nada por delante, como vulgarmente se dice, ¡absolutamente nada!

Si Camprodón viviese, arreglaría «motupropio», en esta forma, sus versos:

—Bello país debe ser
el de América, papá.

—¿Te gustará ir allá?

—¡Claro! Porque soy mujer

Allí, las mujeres son todo lo que hay que ser, dicho sea en buen sentido.

La mujer de un ciudadano de New York ha inventado una nueva fabricación de cordeles.

Ya tiene con qué ahorcarse su marido.

La de un general ideó una sierra mecánica; otra inventó un nuevo sistema de ventilación para los vagones, adoptado en los ferrocarriles de California.

Muchas han dirigido sus investigaciones al campo de la moda y á una se debe un estudio para corregir las líneas de la nariz.

No sabemos si será la misma señora de la sierra mecánica.

Hay actualmente empleadas 7.000 señoras en las oficinas de Correos; 3.000 en el ministerio del Interior; 2.000 en el de Hacienda, y 3.000 en el de la Guerra.

Los ministros parecen verdaderos «Periquitos entre ellas.»

Hojeando la estadística oficial se encuentran 300 señoras dedicadas á la química.

En eso les aventajamos á las americanas.

Que ejercen la medicina hay una nube: 120 homeópatas; 70 profesoras de cirugía en los hospitales, y 700 especialistas en las enfermedades de su sexo.

«Jurisconsultas», no faltan sobre todo en el departamento meridional; recientemente se ha inscrito en el colegio de abogados de Chicago una negra.

El río todo lo verá negro: hasta la defensa.

En Inglaterra también se da entrada á la mujer en las ocupaciones masculinas.

Hasta en la China se abren nuevos horizontes á la mujer! Li-Hung To-hang ha nombrado médico primero de su corte á una mujer.

Se llama Houz-King Eng y se licenció en Nueva York, ejerciendo seis años en un hospital como oculista.

En la misma Inglaterra tenemos á las mujeres cocheros, que atropellan á los transeuntes con la misma perfección que un hombre; en Finlandia á las bomberas que llegan tarde á los incendios y son una especialidad dándole á la bomba; en Nueva Jersey ejercen las funciones de policía y se dan su vueltecita á la manzana, si se tercia.

En España tenemos á las «señoritas toreras», que toreaan.

La mujer ya, poco á poco, minando al hombre el terreno y abrogándose sus atribuciones, y llegará tiempo, si no toman los hombres contra semejante invasión sus medidas, en que lograrán anularlos.

¡Qué felicidad! No tener que hacer absolutamente nada.

Ya era justo que descansáramos los

hombres, pues venimos haciéndolo todo desde la creación.

VARIAS NOTICIAS

Dentro de breves días contraerá matrimonio la distinguida y bella señorita doña Lola Alberó, hija del reputado médico D. Francisco Alberó, con don Luis García, rico propietario de Jijona.

Dentro de muy pocos días saldrá á subasta la Plaza de Toros de Alicante que se adjudicará al mejor postor.

Se encuentra en cama molesto por un fuerte catarro, nuestro particular amigo D. Alfredo Salvetti, cuyo completo restablecimiento deseamos muy de veras.

Circulan duros falsos con el cuño de 1888.

Se distinguen de los legítimos en el sonido y en que es más basto el cordoncillo.

Se halla vacante en la Escuela Superior de Comercio de Alicante, la plaza de ayudante de la misma dotada con 1.500 pesetas anuales.

Como noticia cierta podemos asegurar que mañana tendremos el gusto de ver en la escena de nuestro teatro Principal, á la discreta é inteligente actriz señorita Amparito Domingo en la magnífica obra del gran dramaturgo don José Echegaray titulada «O locura ó santidad».

Esta obra es la elegida para el beneficio del primer actor Sr. Palanca y en la que hace su debut la señorita Domingo.

Le deseamos un excelente resultado al Sr. Palanca, visto las simpatías de que goza en el público de Alicante.

Zarparon de este puerto con rumbo al de Cartagena los acorazados «Vizcaya», «Oquendo» y «María Teresa».

Encuétrase vacante el cargo de registrador de la propiedad de la villa de Callosa de Ensarriá con fianza de 1.750 pesetas.

La provisión de esta plaza deberá hacerse por concurso entre los registradores que dentro del plazo de 60 días contados desde el presente eleven sus solicitudes, debidamente documentadas, al señor director general de registros y notariados.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Corominas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Paseo de los Mártires 30 y calle San Fernando, 19.

SERVICIO FIJO Y REGULAR

ENTRE

ALICANTE, ALTEA Y ARGEL



EL VAPOR SITGES HERMANOS

Saldrá de Alicante para ALTEA y ARGEL todos los meses de Enero, Febrero y Marzo, los días 5 y 20 de cada mes á las siete de la mañana, y de ALTEA para ARGEL los mismos días á las doce de la mañana, haciendo su regreso de ARGEL en los días 10 y 25 de los referidos meses.

Admitiendo carga y pasajeros á precios muy económicos.

Para fletes y demás informes, dirigirse á sus consignatarios en Alicante, D. Eduardo Galiana, San Fernando, 30. Y en Altea, á D. Juan Beneyto.

YA LLEGARON

Los géneros frescos, los primeros de la temporada, que acaban de recibir esta antigua y acreditada casa:

Longaniza y sobrasada de Mallorca legítima.—Queso gruyère y bola.—Manteca de vaca selecta al detall.—Escabeches de bonito y atún.—Jamones estropeados legítimos.—Salchichones de Milán de la clase más exquisita.—Garbanzos de Fuentesauco.

En el establecimiento de D. Mariano Álvarez, Princesa 19, y Pórtico de Ansaldo 4. Teléfono 129. (Los choriseros.)

ANTONIO LOPEZ JEREZ

PASAJE DE AMERIGO

El conocido y acreditado turroneo Antonio López Jerez, establecido en el Pasaje de Amérigo, ofrece á sus numerosos parroquianos y al público en general, los riquísimos turrones de Alicante y Jijona, de yema y nieve, llamado de mezcla y un completo surtido de dulces de todas clases.

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

Consulta clínica á cargo del reputado facultativo D. José J. Martí.

Horas de consulta, de 11 á 1.—Sagasta, 10 primero.

Gran Hotel Iborra

(ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante, por sus admirables vistas topográficas y su excelente mesa, se recomienda á las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía.

Hay ostras frescas.

San Fernando y Esplanada de España.

Juan Fernandez

PRINCESA, 10.—ALICANTE

Fábrica de turrones, dulces y gâteaux, de lo más selecto que se elabora.

El comprador debe surtirse en este acreditado establecimiento.

ÚLTIMA HORA

Madrid 28

Cuba

El exjuez de Cienfuegos, Santiago Barroeta, que desde Nueva York publicó un escandaloso folleto, ha llegado á la Habana.

La policía lo ha detenido, pues Barroeta está procesado y se le seguía e proceso como rebelde.

El día 29 publicará la «Gaceta», el ministerio autonómico. Este no está ultimado aún.

Los señores Amblard y Govin llegarán á la Habana uno de estos días.

Desde el viernes operan en combinación, y bajo el mando personal del general González Parrado, entre Campo Florido y Tapaste, los batallones de la Reina, Guadalupe, provincial de Canarias y la columna del general Maroto.

Madrid 28 (11 n.)

Oficial Manila confirma embarque cabecillas entregaron catorce prisioneros quedaron siete cabecillas obligar rebeldes someterse embarcar armas.—Sagasta sigue indispuerto.—Puigcerver ultima negociaciones operación crédito.

Bolsa: 64'95—32'95.

ALICANTE

IMP. A. CARGODE V. SOLER

Plaza Isabel II 16

SECCION DE ANUNCIOS

Gran fábrica de somniers Y TODA CLASE DE TELAS METALICAS DE **Salvador Gosalbez**

En esta gran fábrica montada con todos los adelantos modernos que su industria requieren y que puede competir con las principales fábricas de España y del extranjero, confeccionan colchones con muelles de todos los sistemas, catres metálicos y grillajes para claraboyas.
Las grandes existencias de este establecimiento, permiten servir á las veinticuatro horas cualquier pedido por importante que sea.
Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta 23 (antes San Francisco).

E. BOTI CARBONELL

FERRETERÍA

MAYOR 13, 15 y 17

EL PROGRESO

Gran fabrica de féretros metalicos

DE
CRISTOBAL VALERO

Exportación á provincias.—Precios en competencias con las de todas las fabricaciones nacionales y extranjeras.

Calle de Cervantes, 24.—VILLAJYOUSA

Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente, es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, clorosis, escrofulismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de peptonas.

La desinfección exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método para su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, á su autor V. Benet.

Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado, principal.
Barcelona, Sres Vicente Ferrer y compañía.

Al por menor.—Alcoy, señora Viuda de Alfonso; Almagro, don Emilio Guzman; Aspe, don Francisco López; Barcelona, doctor Tremois, sucesor de Ferre; Madrid, Bolla y Miquel, sucesor del doctor Simón; Játiva, Martínez y don Rafael Cantó; Valencia, Andrés y Fabiá. San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

Roman Bono Guarner

ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.

Se ci en pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

COMPANIA DE NAVEGACION á vapor de los SRES. SALINAS HERMANOS

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y REGULAR
ENTRE

Alicante y Orán

por el vapor de gran marcha
NUEVO CORREO DE ALICANTE

Salidas de Alicante para Orán todos los MARTES á las cuatro de la tarde
Salidas de Orán para Alicante todos los VIERNES á las cuatro de la tarde
Se admite cargo y pasaje, ofreciendo el esmerado servicio que tiene ya suficientemente acreditado.

Consignarios: *D. J. Salinas Sempere, Plaza de Isabel II, número 11.*

La Cerámica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación á vapor de tejas planas y ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.

Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA. Carratera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO, Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

COLEGIO DE SAN JOSE

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA

BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamentos y demás datos que es solicitan de esta dirección.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo. Ptas. 12.000.000
Primas y reservas. 33.598.510

Total. 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 59.159.694,43 pesetas.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—
D. Julio Maluenda, paseo de Méndez Núñez, número 46, Alicante, y don Juan Llorca, calle de San Fernando, número 26, principal.

LA UNION DEMOCRATICA

Periódico Republicano Progresista

REDACCION Y ADMINISTRACION: TEATINOS, 1, 3º

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Alicante: Un mes, 1'50 Pesetas.—Fuera: Trimestre, 5 pesetas.—
Extranjero: Trimestre, 10 pesetas.—Pago anticipado.—Número suelto, 5 céntimos.—Atrasado, 10 idem.

Teléfono número 181